

议席不及预期 “莫迪 3.0”压力不小

新华社记者 伍岳 陈冬书

印度选举委员会5日公布的印度人民院(议会下院)第18届选举最终计票结果显示,执政党印度人民党(印人党)主导的全国民主联盟获得过半数席位,在2024年印度大选中获胜。现任总理莫迪如无意愿将开启第三任期。

分析人士认为,全国民主联盟的胜选符合预期,但印人党获得的240个席位距莫迪此前宣称要拿下的370席甚至400席相去甚远。在此情况下,印人党须与其政治联盟联合组阁,同时要应对反对党联盟带来的挑战,“莫迪3.0”执政面临不少压力。

上海国际问题研究院南亚研究中心主任刘宗义认为,执政党胜选有三重因素:一是莫迪及印人党善于利用印度教民族主义拉拢印度教选民;二是印人党运用“执政优势”打压反对派;三是印人党及其背后“国民志愿服务团”有较强的组织动员能力,发动基层人员拉票。

据印度选举委员会公布的数据,此次大选投票率明显低于2019年。分析认为这与天气炎热、选举议题缺乏新意以及族群矛盾激化等因素有关。

议席不及预期

印人党主导的全国民主联盟

虽然获胜,但印人党没能实现莫迪选前“拿下400席”的豪言,甚至未能拿到半数席位。

分析人士指出,印人党选情不及预期有多重原因,包括莫迪政绩名过其实,印度社会问题严峻,印人党的限制打压迫使对手更为团结等。

此次选举,印人党在其“票仓”北方邦遭遇挫折,获得席位较2014年和2019年两次选举大幅减少。有分析说,印人党在北方邦大兴基建,重修罗摩神庙一向被视为莫迪的重要政绩,而此次选举结果证明,选民最关心的是高失业和高通胀。印度阿约提亚贸易商联盟主席拉凯什·亚达夫说:“我们对这座寺庙很满意,但人们对印度人民党已经厌倦了。”

相比之下,反对党联盟领袖、国大党主席拉胡尔·甘地的策略则是抓住莫迪政府执政期间的“软肋”。北京外国语大学区域与全球

治理高等研究院副教授许娟说,国大党聚焦贫富差距、失业率、印度教徒与穆斯林矛盾等现实问题,切中印人党执政的薄弱环节,取得了印度妇女、青年、农民和少数宗教团体的支持。

不过,反对党联盟未能最终获胜。分析认为,反对党联盟依然缺乏对抗印人党印度教民族主义的强有力意识形态,同时也受到印人党的打压。有报道称,国大党银行账户被冻结,其候选人甚至“没钱出差拉票”。

执政挑战重重

根据印度宪法,在印度人民院选举中赢得多数席位的政党或政党联盟有权组建内阁。中国国家发展改革委国际合作中心助理研究员毛克疾说,由于此次大选中印人党所获议席不足半数,不得不与执政联盟中其他政党组成联合政府,相关政党不仅可以对印人党“坐地起价”,争取

更多有实权的内阁部长职位,大概率还会在具体政策制定上讨价还价,对莫迪执政形成多方面的掣肘。

分析人士认为,莫迪在即将开启的任期中将面临经济、宗教、地域问题等诸多挑战。

首先,印度经济存在结构性问题。刘宗义认为,印度国内生产总值中制造业占比不足两成,“有增长无就业”的问题始终困扰印度,失业率居高不下,贫富分化严重。“印度选择以扶植垄断寡头的形式实现经济增长,导致印度穷者越穷。”

印度复杂选择高级研究所教授兼联合创始人阿尼尔·苏德认为,印度亟需采取更多措施改革经济结构,否则所谓的“增长潜力”只是空谈。

其次,印度国内宗教矛盾愈演愈烈,印度教民族主义盛行,严重挤压宗教弱势群体利益,印度国内的教派矛盾或将激化。

外交部发言人谈近期朝鲜半岛形势:希望有关方保持冷静克制

新华社北京6月5日电(记者 冯欣然)

外交部发言人毛宁5日在例行记者会上答问时表示,维护朝鲜半岛和平稳定符合各方共同利益。希望有关方保持冷静克制,为维护半岛和平稳定发挥建设性作用。

据报道,韩国政府4日举行国务会议,通过了关于中止韩朝《9·19军事协议》全部效力的议案。韩军方随后表示将恢复在韩朝军事分界线和西北岛屿一带的所有军事活动。

毛宁说,维护朝鲜半岛和平稳定符合各方共同利益。近段时间,半岛形势持续紧张,有关方之间对立对抗加剧。中方对当前事态发展表示关切。中方一贯致力于维护半岛和平稳定,支持有关方通过对话改善关系,反对任何加剧局势紧张的言行。希望有关方保持冷静克制,谨言慎行,为维护半岛和平稳定发挥建设性作用。

联合国官员:全球人道主义援助资金严重短缺

新华社联合国6月4日电(记者 王建刚)

联合国负责人道主义事务的副秘书长、紧急救援协调员马丁·格里菲思4日在离任前最后一次记者会上表示,全球许多地区的冲突未见缓解,人道主义援助资金严重短缺。

格里菲思说,全球目前约有3亿人需要人道主义援助,联合国正在努力争取大约490亿美元的援助资金,以在今年帮助约1.88亿人,但迄今为止只募集到80亿美元。“今年近一半时间已经过去。人道局势从来没有像现在这样困难和糟糕过。”

格里菲思回顾了他任内经历的加沙、苏丹和乌克兰等重大危机,同时指出叙利亚、也门、海地等国家和地区的人民仍在遭受巨大苦难。格里菲思表示,他对普遍存在的有罪不罚现象感到遗憾。

格里菲思3月25日宣布,他因“健康原因”将在6月离任。

日本实际工资连续25个月下降

新华社东京6月5日电(记者 欧阳迪娜)

日本厚生劳动省5日发布的初步统计结果显示,扣除物价上涨因素后,4月份的日本实际工资收入已连续25个月同比减少,刷新1991年有可比统计以来日本实际工资持续下降的最长时间纪录。

统计结果显示,4月份包括各种津贴在内的日本现金工资总额(名义工资)同比增长2.1%,达到10个月来最高水平,体现了企业加薪趋势扩大。4月份日本消费者价格指数上涨2.9%,但名义工资增长未能跟上物价上涨步伐。扣除物价上涨因素后的实际工资4月份下降0.7%,较3月份2.1%的降幅有所改善。

《日本经济新闻》在报道中分析,日本政府为应对高物价所实施的电费和燃气费补贴项目已在5月结束,6月起能源开支上升将推动物价上涨。此外,中东局势、日元贬值等也将对能源价格形成上升压力。报道援引日本厚生劳动省负责人的话说,由于物价影响,日本实际工资何时转升仍难以预测。

莫斯科发生枪击事件致2人受伤

新华社莫斯科6月4日电(记者 赵冰)

俄罗斯首都莫斯科东北部4日发生一起枪击事件,造成2人受伤。

塔斯社4日援引俄内务部的消息说,根据现场初步判断,一名身份不明的人员当天使用气动枪射击,造成2人受伤。有关部门正在调查肇事者身份。

莫斯科检察机关的消息说,有人从一栋公寓楼内向外射击,造成2名路人受伤。

莫斯科交通管理部门表示,事发地附近一些车辆的玻璃受损,车内乘客未受伤。事发地部分路段已被封锁。

以色列将从美国采购25架F-35战机

新华社耶路撒冷6月5日电(记者 王卓伦)

以色列国防军4日发表声明说,以国防部已与美国政府签署协议采购第三批“阿德尔”F-35战机,这批战机将并入以空军。

根据声明,协议涉及的这批“阿德尔”F-35战机共25架,美方将于2028年开始向以方交付,每年交付3至5架,采购完成后以空军将总共拥有75架这种技术先进的隐形战机。根据以色列国防军网站,以美两国此前已签署50架F-35战机采购协议。

声明援引以国防部长加兰特的话说,采购第三批“阿德尔”F-35战机体现出以色列和美国的战略盟友优势。

斯洛文尼亚承认巴勒斯坦国

6月4日,斯洛文尼亚国民议会议长祖潘契奇(后右)在卢布尔雅那出席国民议会会议。

斯洛文尼亚国民议会4日投票批准正式承认巴勒斯坦国,希望此举有助于制止加沙地带的暴力冲突。

新华社发



音乐搭台,中巴两国共庆建交50周年

6月3日,在巴西北里奥格兰德州纳塔尔举行的“庆祝中国巴西建交50周年——巴西东北部中巴音乐巡演(纳塔尔场)”音乐会上,北里奥格兰德州联邦大学的威楠老师指挥巴西小朋友们合唱《茉莉花》。

新华社发

自我粉饰难掩霸权嘴脸——起底美国形象“滑坡”真正原因

新华社记者 谢彬彬

近日,德国民调机构拉塔纳发布报告显示,美国的“受欢迎程度”正在全球范围内持续减弱。报告指出,由于在巴以问题上顽固偏袒以色列,美国在不少伊斯兰国家的声誉受到打击,甚至在德国、瑞士、爱尔兰等欧洲国家,美国的受欢迎程度也逐渐走向“负面”。美国《华盛顿邮报》刊文指出,美国的软实力“正在褪色”。

长期以来,美国强行向全球推广美式价值、美式标准,把持“道义”定义权、解释权,抢占道德高地,以此将自己粉饰为光明自由的“山巅之城”。曾几何时,美式文化一度风光无二,但正所谓名非天造,必从其实,随着时代的发展和

发展中国家的政治觉醒,美国维护其霸权利益的动机与其所宣扬的那套价值体系越来越难以自洽,世人越发看透其行为逻辑背后的自私、伪善与双标。

美国《外交政策》双月刊网站刊文指出,中东地区曾对美国心存好感,但如今这种好感少得可怜。美国民调机构盖洛普今年4月发布一份题为《美国在非洲失去软实力优势》的民调报告显示,非洲地区受访者对美国的认可度中位数从2009年的85%下降到2023年的56%。美国皮尤研究中心去年6月发布的一项关于美国好感度的年度民调报告显示,在连续两年接受调查的15个国家中,有11个国家受访者对美国的好感度出现不同程度下降。

随着美式“民主自由”本性暴露无遗,美国的“软实力”被极大削弱。对不听命、不顺从的国家,美国动辄祭起所谓“普世价值”的

大旗,策动政变、制造冲突,在拉美国推行“新门罗主义”,在东亚地区煽动“颜色革命”,在西亚北非遥控“阿拉伯之春”,对伊拉克、叙利亚等国发动军事行动……皮尤研究中心发布的那份民调报告显示,高达82%的受访者认为美国经常干预别国内政。美国政客以维护所谓“基于规则的国际秩序”为名,干的却是用自身“家法帮规”谋求私利,对国际规则则用,不合则弃,大搞伪多边主义和集团政治。莫斯科国际关系学院国际问题研究所所长马克西姆·苏奇科夫撰文指出,美国“软实力”的效果渐渐被“硬实力”的使用抵消。美国政府为了获取世界好感度投入大量美元,但华盛顿的武力行动让这些努力化为乌有。

自身道德感召力是软实力的重要来源,但如今,世界各国民众正目睹一个千疮百孔的美国。枪支暴力、种族歧视、贫富分化、毒品泛滥、强迫劳动……美国国内愈演愈烈的一系列问题让美国现出原形,世人看到了“美国梦”被现实击溃。“国会山骚乱”事件揭开了“美式民主”的假面,弗洛伊德“无法呼吸”让美国所谓“人权灯塔”坍塌,一个个令人跌破眼镜的“名场面”接连上演。在信息化时代,世界各地民众发现真实的美国并不如其自我标榜的那般美好。不少美国民众对美国的政治体制和未来发展失去了信心。盖洛普逐月调查的结果显示,2023年1月至12月,有76%至81%的美国民众对国家发展态势并不满意。

在伊拉克的肯德基店被砸了

新华社记者 李军

一家店铺遭闪光弹袭击。6月3日晚,愤怒的抗议者闯入伊拉克街区的肯德基店,还打砸了另一个街区的Chili House and Lee's餐厅。

分析人士认为,这些美国企业之所以成为袭击目标,是因为在新一轮巴以冲突中,美国一直偏袒以色列的做法,激怒了伊拉克人。

5月26日,以色列对其划定的加沙地带南部城市拉法的一处难民营进行轰炸,致数十人死亡。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.6万巴勒斯坦人死亡、逾8.2万人受伤。然而,美国仍不认定以色

列越过“红线”,坚称美国不会调整相关政策,再次燃起伊拉克人的反美浪潮。

近日,上百名伊拉克民众聚集在巴格达举行声援巴勒斯坦的游行示威活动,人们挥舞巴勒斯坦旗帜,高举反美标语,高喊着“自由巴勒斯坦!美国滚出伊拉克!”……

伊拉克民众的反美情绪如同巴格达当下45摄氏度的高温一样炽热,肯德基餐厅没能迎来熙熙攘攘的顾客,却遭遇了一波又一波“抗议者”的袭击。美国政府立场不公义,企业被迫买单,这恐怕是这些美国企业不得不面对的尴尬局面。

(据新华社巴格达6月5日电)



6月3日,警察停在伊拉克首都巴格达巴勒斯坦街区的肯德基店门前。新华社发